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ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA  CONGREGAÇÃO  -  CAMPUS  GUARULHOS  -  ESCOLA  DE
FILOSOFIA,  LETRAS  E  CIÊNCIAS  HUMANAS  DA  UNIVERSIDADE  FEDERAL  DE  SÃO  PAULO
REALIZADA EM 04 DE MAIO DE 2023  Ao quarto dia do mês de maio de dois mil e vinte e três,
nesta cidade de Guarulhos, à Estrada do Caminho Velho, 333, na Sala da Congregação, link de
acesso: https://conferenciaweb. rnp.br/webconf/da-guarulhos , reuniram-se os senhores membros
da Congregação - Campus Guarulhos - Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas da UNIFESP,
sob a presidência de Prof. Dr. Bruno Konder Comparato. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr.
Alexandre Barbosa Pereira (Chefe do Departamento de Ciências Sociais),  Sra.  Andreza Felix  de
Avelois  (Técnica  Administrativa  em  Educação),  Prof.  Dr.  Bruno  Konder  Comparato  (Diretor
Acadêmico  do  Campus  Guarulhos),  Sr.  Caio  Batista  da  Silva  (Coordenador  da  Biblioteca),  Sra.
Carmelita Maria do Espirito Santo (Técnica Administrativa em Educação), Prof. Dr. Dirceu Marchini
Neto (Professor Adjunto), Sra. Eliane Lino dos Santos (Técnica Administrativa em Educação), Profa.
Dra.  Gabriela  Nunes  Ferreira  (Professora  Associada),  Sr.  Ivan  Ferreira  de  Sales  Lopes  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Sra.  Janete  Cristina  Melo  Marques  (Diretora  Administrativa  do
Campus Guarulhos), Sr. Junivon Januario Ferreira (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr.
Maximiliano  Mac  Menz  (Chefe  do  Departamento  de  História),  Sr.  Paulo  de  Oliveira  Dourado
(Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Sandra Regina Leite de Campos (Vice-diretora
Acadêmica  do  Campus  Guarulhos),  Prof.  Dr.  Tiago  Tranjan  (Coordenador  da  Câmara  de  Pós-
graduação),  Profa.  Dra.  Yanet  Aguilera  Viruez  Franklin  de  Matos  (Chefe  do  Departamento  de
História da Arte). Justificaram ausência: Sra. Fernanda Gomes Trotti (Estudante de Graduação) que
foi substituída por: Sra. Thaissa Machado Goncalves (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Fernando
Rodrigues de Oliveira (Coordenador da Câmara de Graduação) que foi substituído por: Prof. Dr.
Fabiano Fernandes (Vice-coordenador da Câmara de Graduação), Sr. Marcos Kochleitner (Técnico
Administrativo  em  Educação)  que  foi  substituído  por:  Sr.  Paulo  de  Oliveira  Dourado  (Técnico
Administrativo em Educação), Profa. Dra. Marian Avila de Lima e Dias (Chefe do Departamento de
Educação)  que  foi  substituída  por:  Profa.  Dra.  Marcia  Aparecida  Jacomini  (Vice-chefe  do
Departamento de Educação), porém a Profa. Dra. Marcia Aparecida Jacomini também justificou e
não foi substituída. Justificou ausência e não foi substituído: Prof. Dr. Alexandre de Oliveira Ferreira
(Coordenador  da  Câmara  de  Extensão),  Prof.  Dr.  Fabio  Franzini  (Professor  Associado).  Não
justificaram  ausência:  Profa.  Dra.  Fabiana  Schleumer  (Professora  Adjunta),  Prof.  Dr.  Fabiano
Fernandes (Vice-coordenador da Câmara de Graduação), Sr. Gabriel Vinicius Gonzaga (Estudante
de Graduação), Sr. Gustavo Henrique Liochi (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Marina Pereira
de  Almeida  Mello  (Professora  Adjunta),  Profa.  Dra.  Paloma Vidal  (Chefe  do  Departamento de
Letras), Rebeca Nieves Inostroza Carreno (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Rodnei Antonio do
Nascimento  (Chefe  do  Departamento  de  Filosofia),  Sra.  Sheila  Marques  Feitosa  (Técnica
Administrativa  em  Educação),  Sra.  Thaissa  Machado  Goncalves  (Estudante  de  Graduação),  Sr.
Vinicius Felipe Gomes (Estudante de Pós-graduação Stricto Sensu), Sr. Wellington Fernandes Soares
(Estudante de Graduação). Participaram da reunião como convidados: Sr(a). Andreia Costa Torres,
Sr(a). Arilson de Souza Silva, Sr(a). Bianca Fanelli Morganti, Sr(a). Daniel Araki Ribeiro, Sr(a). Natalia
Alves  Santos,  Sr(a).  Paloma  Vidal,  Sr(a).  Rodrigo  Soares  de  Cerqueira.  Tendo  os  senhores
conselheiros, assinado a folha de frequência e sendo constatado quorum com 19 presentes, o Prof.
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Bruno  fez  a  abertura  da  reunião  da  Congregação  da  EFLCH,  Campus  Guarulhos  do  mês  de  maio,
cumprimentou a todos e iniciou a reunião às 09 horas e 15 minutos, afirmando ser um prazer receber a
todos. Ele acrescentou que a teriam vários pontos de pauta, mas pontos curtos e a apresentação da SRI,
Secretaria de Relações Internacionais. O Presidente acrescentou que não teriam atas para serem aprovadas
devido a contratempos na Direção Acadêmica e que será feito um esforço para trazer na próxima reunião.
Prof. Bruno passou para a ORDEM DO DIA - Ponto 1 -  Homologação da aprovação ad referendum do
pedido de afastamento no país do Prof. Dr. Sandro Luis da Silva, no período de 01 de agosto de
2023  a  30  de  junho de 2024,  para  participar  de  Estágio  Pós-doutoral  no  Programa de  Pós-
graduação em Estudos da Linguagem (Posling) do Centro Federal de Educação Tecnológica de
Minas Gerais - CEFET-MG, em Belo Horizonte - MG, por solicitação da Profa. Dra. Graciela Alicia
Foglia, Chefe do Departamento de Letras da EFLCH. - Anexo II.  Prof. Bruno pontuou que este
afastamento foi devidamente aprovado no departamento de Letras, seguindo o fluxo veio para
aprovação da congregação que constará em ata e devido ao prazo foi aprovado ad referendum.
Prof. Bruno seguiu o processo de aprovação e solicitou que os favoráveis se mantivessem como
estavam e que os contrários ou que quisessem se abster se manifestassem pelo chat. Prof. Bruno
declarou  aprovado o Ponto – 1  - Afastamento no país do Prof. Dr. Sandro Luis da Silva. Prof.
Bruno passou à tratativa do Ponto –  2  -  Aprovação do pedido de afastamento do Prof.  Dr.
Janderson Luiz Lemos de Souza, no período de 7 de março de 2024 a 7 de janeiro de 2025, para
desenvolver projeto de pesquisa pós-doutoral na Faculdade de Filosofia e Ciências Sociais da
Universidade Católica Portuguesa,  Centro Regional  de Braga,  em Portugal,  por solicitação da
Profa.  Dra.  Graciela  Alicia  Foglia,  Chefe  do Departamento de Letras  da EFLCH -  Anexo III. O
Presidente pontuou que este ponto é semelhante ao anterior.  Prof. Bruno seguiu o processo de
aprovação e solicitou que os favoráveis se mantivessem como estavam e que os contrários ou que
quisessem se abster se manifestassem pelo chat. Prof. Bruno declarou  aprovado o Ponto – 2 -
Afastamento do Prof. Dr. Janderson Luiz Lemos de Souza. Ponto – 3 - Homologação da aprovação
ad referendum do pedido de afastamento do país  do Prof. Dr. José Geraldo Costa Grillo,  no
período de 01 de setembro de 2023 a 28 de fevereiro de 2024, para realizar estágio de pesquisa
no exterior,  no Centro ANHIMA - Anthropologie et Histoire des Mondes Antiques,  em Paris,
França,  por  solicitação  da  Profa.  Dra.  Yanet  Aguilera  Viruez  Franklin  de  Matos,  Chefe  do
Departamento de História  da  Arte  da  EFLCH -  Anexo  IV. Prof.  Bruno ressaltou  que será  um
afastamento pelo período de seis meses na França. Prof. Bruno seguiu o processo de aprovação e
solicitou que os favoráveis se mantivessem como estavam e que os contrários ou que quisessem
se abster se manifestassem pelo chat. Prof. Bruno declarou aprovado o Ponto – 3 - Afastamento
do  país  do  Prof.  Dr.  José  Geraldo  Costa  Grillo.  Ponto  –  4  -  Homologação  da  aprovação  ad
referendum da prorrogação do estágio de pós-doutorado da Profa. Dra. Rosângela Aparecida
Dantas  de  Oliveira  para  o  período  de  abril/2023  a  abril/2024  junto  ao  Programa  de  Pós-
Graduação em Estudos Linguísticos do Instituto de Biociências, Letras e Ciências Exatas - Ibilce -
Campus  São  José  do  Rio  Preto  da  Universidade  Estadual  Paulista  Júlio  de  Mesquita  Filho
(UNESP), por solicitação da Profa. Dra. Graciela Alicia Foglia, Chefe do Departamento de Letras
da EFLCH. - Anexo V.  Prof. Bruno seguiu o processo de aprovação e solicitou que os favoráveis se
mantivessem como estavam e que os contrários ou que quisessem se abster se manifestassem
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pelo chat. Prof. Bruno declarou aprovado o Ponto – 4 - Prorrogação do estágio de pós-doutorado
da Profa. Dra. Rosângela Aparecida Dantas de Oliveira.  Ponto – 5 - Homologação da aprovação ad
referendum da celebração  do Acordo Geral  de  Cooperação Acadêmica  entre  a  UNIFESP e  a
Universidad Adolfo Ibáñez/UAI do Chile, sob coordenação da Profa. Dra. Flavia Galli Tatsch, a
pedido da mesma, que é também Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em História da
Arte da EFLCH. - Anexo VI. O Presidente passou a palavra para o Prof. Tiago Tranjan, Coordenador
da  Câmara  de  Pós-Graduação  e  Pesquisa  as  EFLCH.  Prof.  Tiago  ressaltou  o  esforço  de
internacionalização,  neste caso elogiou o trabalho da Profa.  Flavia em conseguir essa inserção
internacional  e  pontou  que  em  breve  teremos  convênio  com  a  Universidade  de  Granada,
Universidade de Genebra e caminhando com vários projetos com convênios de cotutela e em
breve  trarão  boas  notícias.  O  Prof.  Bruno  esclareceu  que  por  uma  questão  de  segurança  é
importante que esses acordos passem pela congregação, constem em ata e sejam respeitados os
fluxos. Esses acordos muitas vezes envolvem intercambio de pós-graduandos e é preciso ter a
segurança de que eles irão e isso será validado. O Prof. Tiago ressaltou que quanto mais claro os
trâmites ficarem e quanto mais respaldado pelo arcabouço institucional estiver, melhor e, que é
muito importante que passe pela congregação. O Presidente  seguiu o processo de aprovação e
solicitou que os favoráveis se mantivessem como estavam e que os contrários ou que quisessem
se abster  se manifestassem pelo chat. Prof. Bruno declarou aprovado o Ponto – 5 - Celebração do
Acordo Geral de Cooperação Acadêmica entre a UNIFESP e a Universidad Adolfo Ibáñez/UAI do
Chile. Ponto – 6 - Homologação da aprovação ad referendum do pedido de licença capacitação
da  servidora  Sheila  Marques  Feitosa,  a  ser  realizado  de  02/05/2023  a  31/05/2023,  por
solicitação  da  Sra.  Carmelita  Maria  do Espírito  Santo da  Divisão de Gestão com Pessoas  da
EFLCH. - Anexo VII. O Presidente pontuou que este é um exemplo da necessidade de aprovação ad
referendum. Que as reuniões da congregação acontecem uma vez por mês e que se não fosse essa
aprovação a servidora não poderia ter dado início a sua licença no dia dois de maio. Prof. Bruno
seguiu o processo de aprovação e solicitou que os favoráveis se mantivessem como estavam e que
os contrários ou que quisessem se abster se manifestassem pelo chat. Lembrou que caso alguém
tivesse  alguma  dúvida  ou  esclarecimento  sempre  pode  se  manifestar  pelo  chat.  Prof.  Bruno
declarou aprovado o Ponto – 6 - Licença capacitação da servidora Sheila Marques Feitosa. Ponto –
7 -  Homologação da aprovação ad referendum do pedido de licença capacitação da servidora
Jandira dos Reis Santos, a ser realizado de 08/05/2023 a 06/06/2023, por solicitação da Sra.
Carmelita Maria do Espírito Santo da Divisão de Gestão com Pessoas da EFLCH. - Anexo VIII.
Prof. Bruno seguiu o processo de aprovação e solicitou que os favoráveis se mantivessem como
estavam e que os contrários ou que quisessem se abster se manifestassem pelo chat. Prof. Bruno
declarou aprovado o Ponto – 7 - Licença capacitação da servidora Jandira dos Reis Santos. Ponto –
8 -  Homologação da indicação da Profa. Dra. Sueli Salles Fidalgo, do Departamento de Letras,
para substituir a Profa. Dra. Fernanda Miranda da Cruz, na vice-coordenação do PIBIC/ PIBIC- AF
Guarulhos,  por solicitação  da Profa.  Dra.  Arlenice  Almeida  da Silva,  que é coordenadora do
programa.  -  Anexo  IX.  Prof.  Bruno  corrigiu  que  a  Profa.  Arlenice  não  é  coordenadora  e  sim
representante da EFLCH na comissão do PIBIC, que fica na reitoria e que este ponto trata da vice
representação  do  campus.  Prof.  Bruno  seguiu  o  processo  de  aprovação  e solicitou  que  os
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favoráveis se mantivessem como estavam e que os contrários ou que quisessem se abster  se
manifestassem pelo chat. Prof. Bruno declarou aprovado o Ponto – 8 - Homologação da indicação
da Profa.  Dra.  Sueli  Salles Fidalgo,  do Departamento de Letras,  na vice-coordenação do PIBIC/
PIBIC- AF Guarulhos.  Ponto – 9 -  Homologação da aprovação ad referendum das indicações da
EFLCH para a Semana da Consciência Negra 2023. - Anexo X. Profa. Dra. Ellen de Lima Souza -
Docente  do  Departamento  de  Educação  e  a  Sra.  Isabel  Cristina  Conceição  -  Secretária  do
Departamento de História da Arte. Prof. Bruno esclareceu que este é um evento que está sendo
organizado pela reitoria e que foi solicitada à Direção Acadêmica a indicação de representantes do
campus Guarulhos para participar da comissão organizadora do evento. Que a direção enviou um
e-mail para as listas solicitando se haviam candidatos e candidatas e recebemos essas indicações.
Prof. Bruno seguiu o processo de aprovação e solicitou que os favoráveis se mantivessem como
estavam e que os contrários ou que quisessem se abster se manifestassem pelo chat. Prof. Bruno
declarou aprovado o Ponto – 9 - Indicações da EFLCH para a Semana da Consciência Negra 2023.
Ponto – 10 -  Ciência ao processo de remoção temporária da Profa. Dra. Rita Jover Faleiros do
Departamento de Letras da EFLCH para o Campus Osasco. - Anexo XII. Prof. Bruno informou que
este  ponto  trata  de  remoção  temporária  da  docente  porque  infelizmente  houve  um
desentendimento entre a servidora que é docente e ou outro servidor que é TAE e que também é
estudante.  Desentendimento este  que aconteceu por  um motivo relativamente pequeno,  que
aconteceu em uma aula e que não se conseguiu resolver com o diálogo em sala de aula. Isso gerou
um processo muito desgastante para ambos os servidores. Foram mobilizadas praticamente todas
as  instâncias  da  Universidade,  a  Coordenação do curso,  a  Chefia de departamento,  a  Direção
Acadêmica, o NAE, a Ouvidoria da instituição, a PRAEPA, a PROGRAD, a ProPessoas, a Câmara de
Mediação, com muitas reuniões. O servidor TAE está em afastamento por motivo de saúde e a
servidora docente, que tem todos os motivos para também estar em afastamento, disse que não
quer ser afastar, porque gosta muito de estar em sala de aula e que se afastar seria mais uma
punição.  Ele  explicou  que  se  pensou  na  possibilidade  de  a  docente  dar  aula  de  forma  não
presencial,  mas isso não é possível,  porque as aulas da graduação são presenciais  e precisam
acontecer no campus. Uma solução que surgiu foi que ela fosse removida para outro campus,
assim podendo dar aulas presenciais e esse campus é o de Osasco que tem o curso de Relações
Internacionais e a docente é professora da área de francês. Foi feita uma reunião entre a Direção
Acadêmica da EFLCH e a Direção Acadêmica da EPPEN para expor a situação e a solicitação foi
muito bem acolhida. O Presidente ressaltou que esta é uma remoção temporária e de maneira
alguma definitiva, afirmou que a Profa. Rita voltará ao campus terminado esse período. O Prof.
Tiago solicitou a palavra e afirmou que estava surpreso com essa informação, que não estava por
dentro deste caso e expressou sua preocupação com o fato de tudo estar sendo interpretado
como ofensa, que ele considera chocante um professor querer dar aula no campus e não poder
porque se sente de alguma forma ameaçado. Esclareceu que estará sempre se manifestando neste
sentido porque não acha normal o que está acontecendo, que irá votar de forma favorável neste
ponto de pauta, mas que gostaria de deixar a reflexão de que se isso continuar se repetindo onde
irá parar. Prof. Bruno manifestou que concorda com o Prof. Tiago e que tudo começou por causa
de sotaque, a pronúncia de uma palavra, uma vogal aberta ou fechada, uma disputa do que seria a
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pronúncia correta no francês e o aluno quis  ensinar para a professora qual  seria a pronúncia
correta  e  isso  acabou  se  tornando  uma  acusação  de  homofobia,  de  racismo,  uma  situação
totalmente absurda.  Isso desencadeou um gatilho para a professora, então não é que ela não
poderá vir ao campus pois será hostilizada e sim a possibilidade das duas pessoas se encontrarem.
Prof. Bruno concordou com o Prof. Tiago e acrescentou que tudo começou por conta de sotaque,
o Francês é uma língua viva e cada região tem uma pronúncia, que aconteceu uma disputa de
autoridade, onde o aluno queria ensinar a professora a forma correta. Ele esclareceu que não é
que a Profa. Rita não pode vir ao campus, o que aconteceu foi que desencadeou um gatilho e ela
não quer correr o risco de encontrar com a pessoa. Acrescentou que ela foi muito bem recebida
por  todos,  inclusive  pelo  NASF  que  cuida  da  saúde  do  trabalhador  na  Unifesp.  O  Sr.  Caio
complementou que observa questões bastante delicadas da clientela que atendem, que tudo que
se fala pode ser interpretado de forma errônea e ser interpretado como homofóbico ou racismo.
Existe um problema muito grave de interlocução e de interpretação equivocada muitas vezes.
Prof. Bruno esclareceu que esse ponto é para ciência da Congregação e não cabe votação e que
constará  em ata  que será  incluída  no processo.  Ponto –  11 -  Apresentação  da Secretaria  de
Relações  Internacionais-SRI,  por  solicitação  da  Profa.  Dra.  Suzan Pantaroto  de  Vasconcellos,
Secretária de Relações Internacionais. O Presidente passou a palavra ao Prof. Daniel Araki Ribeiro,
que estava representando a SRI. O Prof. Daniel agradeceu o espaço, informou que é professor de
patologia geral no campus Baixada Santista. A convite da pró-reitoria de pós graduação e pesquisa,
assumiu no final do ano de 2022 a vice-coordenação da SRI. Ele informou que a SRI trabalha no
esclarecimento dos fluxos e na valorização dos convênios de cotutela dos nossos estudantes e na
prática  de  internacionalização  que  é  tão  importante  para  a  universidade.  Prof.  Daniel
disponibilizou a apresentação do Anexo I, com um breve panorama do estado de São Paulo, que é
onde fica nossa universidade,  além de várias outras  universidades importantes como a USP e
outras  federais  como  a  UFABC  e  a  Federal  de  São  Carlos.  No  país  temos  em  torno  de  69
universidades  federais.  Apresentou  os  valores  e  objetivos  da  universidade,  como  ética,
democracia, transparência, educação, pesquisa de excelência. Em seguida um resumo da história
da Unifesp que foi fundada em 1933 como instituição privada e uma escola médica e em 1956
virou  uma  instituição  federal,  e  se  firmou  como  uma  universidade  em  1994.  O  processo  de
expansão  teve início  em 2004 com a criação do primeiro campus de expansão,  que foi  o  da
Baixada Santista. Deu continuidade apresentando cada campi, sendo o mais antigo o campus São
Paulo, focado na área da saúde, em seguida o campus Baixada Santista fundado em 2004, seguido
por Diadema, Guarulhos e São José dos Campos em 2007, Osasco em 2010 e o mais recente Zona
Leste  em  2016.  Apresentou  os  dados  que  mostram  a  importância  das  iniciações  científicas
brasileiras, sendo protagonistas na América Latina. Foram publicados mais de 65.000 artigos até
2019 e destes, 26.000 artigos foram publicados no estado de São Paulo. Além de uma potência
econômica, nosso estado é uma potência científica, ou seja 40% das produções científicas são
geradas pelo nosso estado. Informou que hoje integram o quadro permanente da Unifesp 1.557
professores e considerando o total de servidores são 5.616 servidores. Mostrou que a Unifesp se
destaca em um ranking internacional como a terceira melhor universidade do Brasil em 2023, a
primeira  universidade  federal  brasileira  e  figura  entre  as  quatrocentos  e  vinte  melhores
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universidades do mundo. Ressaltou que 86% dos cursos de graduação têm conceito 5, que é o
conceito máximo do MEC, mostrando excelência no nível de graduação. Apresentou as atividades
de extensão da Universidade, hoje existem mais de 60 programas sociais e 154 projetos.  Finalizou
apresentando algumas das relações internacionais que já foram formalizadas e estabelecidas pela
SRI, essas cooperações são atualizadas semanalmente. Prof. Daniel agradeceu e informou que a
apresentação ficaria disponível.  Prof. Bruno agradeceu e comentou que no campus Guarulhos,
pelo fato dos departamentos serem grandes, é possível afastamentos internacionais de docentes
de longa duração. O Presidente perguntou se existe alguma novidade sobre a volta de intercâmbio
para a graduação e o Prof. Daniel informou que existe a possibilidade do retorno do programa
Idioma Sem Fronteiras, mas apenas para a pós graduação. Prof. Bruno informou que finalmente o
Centro de Línguas de Guarulhos deve iniciar seu projeto piloto no segundo semestre deste ano. O
Sr.  Caio  pediu  que  o  Prof.  Daniel  falasse  um  pouco  mais  sobre  a  importância  da
internacionalização,  principalmente  para  os  TAEs  e  apontasse  qual  é  a  área  mais
internacionalizada,  depois  da  medicina,  na  Unifesp.  Prof.  Daniel  ressaltou  que  apesar  da
internacionalização ser cobrada dos docentes, para fins acadêmicos, ela é importante para todos
os  servidores.  Esclareceu  que  o  desafio  da  SRI  é  desburocratizar,  que  tem  um  processo  de
internacionalização que é importante, mas que é preciso atender à legislação federal. Prof. Daniel
reforçou que o campus São Paulo é sim o primeiro em internacionalização na Unifesp e que não
tem no momento quem é o segundo, mas que aposta no campus Diadema, por ser o segundo com
o maior número de docentes na universidade. Prof. Bruno pontuou que existem dois tipos de
convênio, os que envolvem dinheiro, recurso, equipamentos, que são mais demorados e os que
não envolvem dinheiro, que são mais rápidos. Prof. Daniel finalizou agradecendo a oportunidade,
informou que a SRI está à disposição e informou que a SRI hoje tem três servidores, que cada um
cuida de uma modalidade, uma dedicada à cotutela, um que cuida de operações sem recursos e
outro  que  cuida   de  operações  com  recurso.    Ponto  –  12  -  Aprovação  das  solicitações  de
colaboração técnica das servidoras Cristiane Antunes Souza, que atua no Instituto Federal de
São Paulo (IFSP), e Vânia Lúcia Coelho, que é da Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas
da Unifesp (EFLCH). Ambas ocupam o cargo de Bibliotecária-Documentalista. A colaboração da
primeira será realizada na Biblioteca Otávio Rangel de Souza da EFLCH, enquanto a da segunda
será no Instituto Federal de São Paulo - Campus Votuporanga, por solicitação do Sr. Caio Batista
da Silva, Chefe da Biblioteca da EFLCH - Anexo XI. O Sr. Caio esclareceu que essa colaboração
técnica  não  causará  prejuízo  nem  para  a  Unifesp  e  nem  para  o  IFSP.  Ambas  têm  interesse
particular e a servidora Cristiane participa de um grupo de trabalho, que se chama “Competência e
Informação” que será bastante  útil  para a  Unifesp e que ela pretende desenvolver grupos de
leitura. Prof. Bruno seguiu o processo de aprovação e solicitou que os favoráveis se mantivessem
como estavam e que os contrários ou que quisessem se abster se manifestassem pelo chat. Prof.
Bruno informou a aprovação do Ponto 12.  Ponto – 13 - Aprovação do pedido de afastamento do
Prof. Dr. Ivan Rodrigues Martin, no período de 1º de agosto a 30 de dezembro de 2023, para
realizar  pesquisa  com  estágio  no  Departamento  de  Literaturas  Hispánicas  y  Bibliografia  da
Universidad Complutense de Madrid, por solicitação da Profa. Dra. Graciela Alicia Foglia, Chefe
do Departamento de Letras da EFLCH - Anexo XIII. Sem esclarecimentos o Prof. Bruno seguiu o
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processo de aprovação e solicitou que os  favoráveis  se mantivessem como estavam e que os
contrários  ou  que  quisessem  se  abster  se  manifestassem  pelo  chat.  Prof.  Bruno  informou  a
aprovação do Ponto 13 - Aprovação do pedido de afastamento do Prof. Dr. Ivan Rodrigues Martin.
Ponto – 14 - Homologação do resultado final das eleições para Coordenação, Vice-Coordenação
e Comissão de Curso do Departamento de História da Arte, por solicitação da Profa. Dra. Yanet
Aguilera Viruez Franklin de Matos, Chefe do Departamento de História da Arte - Anexo XIV.
Coordenação: Michiko Okano Ishiki, Vice-Coordenação: Marina Soler Jorge; Comissão de Curso:
André Tavares, Manoela Rossenetti Rufinoni e Letícia Squeff (suplente). O Presidente esclareceu
que esse é o resultado final das eleições do departamento de História da Arte e seguiu o processo
de aprovação e solicitou que os favoráveis se mantivessem como estavam e que os contrários ou
que quisessem se abster se manifestassem pelo chat. Prof. Bruno informou a aprovação do Ponto
14 - Homologado o resultado final das eleições para coordenação do curso de História da Arte.
Ponto  –15.  Homologação  da  renúncia  da  antiga  composição  da  chefia  e  do  resultado  das
eleições  para Chefe  e Vice-Chefe do Departamento de Letras,  por  solicitação  da Profa.  Dra.
Graciela Alicia Foglia, Chefe do Departamento de Letras - Anexo XV. Chefe: Profa. Dra. Paloma
Vidal  e  Vice-Chefe:  Profa.  Dra.  Bianca  Fanelli  Morganti.  Prof.  Bruno  seguiu  o  processo  de
aprovação e solicitou que os favoráveis se mantivessem como estavam e que os contrários ou que
quisessem se abster se manifestassem pelo chat. O Presidente informou a aprovação do Ponto 15,
agradeceu a Profa. Graciela e ao Prof. Rodrigo por todo o trabalho à frente do departamento de
Letras e aproveitou para dar as boas vindas para as colegas Profa. Paloma e Profa. Bianca. Profa.
Graciela perguntou se continua votando na reunião e a Sra. Eliane Lino esclareceu que enquanto
não  sair  a  portaria  com  a  nova  nomeação  a  Profa.  Graciela  continua  representando  o
departamento. A Profa. Paloma agradeceu.  -  Ponto –16.  Homologação da indicação da Profa.
Dra. Fabia Barbosa Ribeiro para a vice coordenação do PPG em Ensino de História - Prof-História,
em substituição à Profa. Dra. Ana Paula Tavares Magalhães, por solicitação do Sr. Janilton Alves
Borborema, servidor da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa da EFLCH - Anexo XVII. Prof. Bruno
seguiu o processo de aprovação e solicitou que os favoráveis se mantivessem como estavam e que
os contrários ou que quisessem se abster se manifestassem pelo chat. O Presidente informou a
aprovação  do  Ponto  16.  Ponto  –17. Aprovação  dos  editais  de  redistribuição  referentes  à
reabertura do cargo de técnico em contabilidade e abertura dos cargos de técnico em tecnologia
da informação, decorrentes das remoções de Alcides Eleutério da Rocha Silva e Elson Luiz de
Mattos Tavares, por solicitação da Sra. Eliane Lino, Chefe da Divisão de Gestão de Pessoas -
Anexo XVI. A Sra. Eliane esclarece que é uma tentativa de redistribuição, já que esses cargos estão
difíceis de serem preenchidos. O Sr. Caio perguntou se nestes casos tem contrapartida de vaga.
Sra. Eliane informou que no concurso de 2018 não foram contemplados esses cargos e que no
caso de redistribuição tem contrapartida  de código  de  vaga.  A Sra.  Janete  pediu  a  palavra  e
esclareceu que esses processos de redistribuição são muito importantes para reposição dessas
vagas.  Prof. Bruno seguiu o processo de aprovação e solicitou que os favoráveis se mantivessem
como estavam e que os contrários ou que quisessem se abster se manifestassem pelo chat. O
Presidente informou a aprovação do Ponto 17. Ponto –18. Homologação da indicação do Prof. Dr.
Alexandre Ferreira, Departamento de Filosofia, como coordenador, e da Profa. Dra. Célia Serrão,
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Departamento  de  Educação,  como  vice-coordenadora  da  Câmara  de  Extensão  e  Cultura  de
Guarulhos  (CAEC),  por  solicitação  da  Profa.  Dra.  Carolin Overhoff Ferreira,  Coordenadora da
Câmara  de  Extensão  e  Cultura  da  EFLCH  -  Anexo  XVIII.   Prof.  Bruno  seguiu  o  processo  de
aprovação e solicitou que os favoráveis se mantivessem como estavam e que os contrários ou que
quisessem se abster se manifestassem pelo chat. O Presidente informou a aprovação do Ponto 18,
Homologadas as indicações para a coordenação da Caec.  Ponto –19.  Aprovação do pedido de
licença  capacitação  do  servidor  Márcio  Ribeiro  Cavalcanti,  a  ser  realizado  de  12/06/2023  a
10/08/2023 - Anexo XIX.  Prof. Bruno esclareceu que conversou com o Sr. Marcio, que é o chefe
dos departamentos de estágio, secretaria de graduação e apoio pedagógico e que ele garantiu que
conversou com as equipes que no período do seu afastamento terão dois servidores taes que irão
substituí-lo na chefia. O Prof. Bruno seguiu o processo de aprovação e solicitou que os favoráveis
se mantivessem como estavam e que os contrários ou que quisessem se abster se manifestassem
pelo chat. O Presidente informou a aprovação do Ponto 19, aprovação para licença capacitação do
servidor Marcio Ribeiro Cavalcanti. Prof. Bruno declarou encerrados os pontos de pauta e passou
aos  INFORMES,  Direção Acadêmica - Primeiro informe - O Presidente Informou que o campus
recebeu  três  visitas  virtuais  do  MEC  para  renovação  do  reconhecimento  do  curso  de  Letras,
Francês  Licenciatura,  Francês  Bacharelado  e  Espanhol  Bacharelado,  que  os  cursos  de  Francês
Licenciatura  e Francês Bacharelado foram aprovados com a nota máxima 5 e que o curso de
Espanhol Bacharelado foi aprovado com a nota 4, que também é muito boa. Ressaltou que foi um
esforço muito grande, que a pró-reitora de graduação esteve presente no campus em algumas
reuniões  com a  equipe  avaliadora  e  agradeceu  ao  esforço  de  todas  as  pessoas,  servidores  e
servidoras do campus que de certa forma colaboraram com isso. - Profa. Graciela esclareceu que
as notas ainda não podem ser divulgadas, porque embora a nota 4 seja muito boa, eles irão entrar
com um recurso para uma reavaliação.  Segundo informe -  Prof.  Bruno reforçou que estão no
processo de eleição para a reitoria, que o processo ocorrerá em breve, que no momento estão
ocorrendo vários debates e que naquele dia o debate com as chapas seria no nosso campus e
convidou  à todos que participassem. Solicitou que todos se informem, participem e votem, que é
importante que haja uma participação muito grande da instituição para dar legitimidade à chapa
que será eleita. Ele esclareceu que estamos na fase da consulta e que a eleição propriamente dita
acontece no Consu e que pelo que tudo indica será respeitado o resultado da consulta.  Terceiro
informe -  O Presidente passou a palavra à Profa. Sandra que apresentou um processo que está
sendo realizado no nosso campus, de escuta de estudantes. Profa. Sandra lembrou que como foi
falado na última congregação sobre os casos de assédio e estupro no nosso campus, esclareceu
que até o momento, nenhuma das vítimas se sentiu confortável de fazer as denúncias, tanto no
nível jurídico como na universidade e conforme informado anteriormente, estão efetivando uma
comissão de acolhimento à essas vítimas. Essa comissão já realizou dois encontros formativos e
que o início desse processo mostrou o quanto não temos informação, formação e estrutura para
receber  essas  alunas.  Estão  convidando  pessoas  que  já  estão  em  comissões  em  outras
universidades, principalmente da USP, que tem um projeto que se chama “Não cala”, esse grupo
já tem uma história e estão em contato com a Profa. Heloisa e com a Profa. Bete, uma da USP
Butantã e a outra da USP Leste, uma delas participará da nossa formação que está agendada para
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o  dia  18  de  maio,  no  entre  aulas,  com  Taes,  professoras  e  alunas.  Esses  encontros  serão
presenciais e não será virtual por uma questão de segurança, cuidado e proteção das vítimas. No
segundo encontro com a participação da Profa. Yanet houve a possibilidade de formar um outro
grupo que vai dar conta da elaboração de uma política pública dentro da universidade, começando
pelo nosso campus. A princípio a situação ficou um pouco mais calma, apesar de nem um pouco
confortável. Informou que o NAE vem acompanhando essas estudantes. Profa. Sandra pontuou
que a orientação é que as pessoas dessa comissão tenham uma escuta afetiva, que é o que podem
oferecer, e encaminhem essas pessoas para o NAE, que também será preparado pela PRAEPA. A
Profa.  Yanet  reforçou  que  precisa  ser  um  trabalho  conjunto  da  direção  e  de  todos  os
departamentos para a criação de uma política pública contra a cultura do estupro, que ela pode
ajudar,  mas  é  necessário  o  envolvimento  de  todos  os  departamentos.  Ela  convidou  os
departamentos para se manifestarem e se envolver, porque é uma situação muito grave esse tipo
de violência. O Presidente reforçou que são duas situações distintas, uma é a ação de acolhimento
e escuta, para acolher e tratar depois que o mal foi feito e que a proposta da Profa. Yanet é de
prevenção,  criar  um  ambiente  que  possa  ser  mais  agradável  de  ser  vivido.  São  duas  coisas
diferentes,  mas  que  estão  ligadas.  Ele  destacou  que  a  primeira  precisa  ser  mais  restrita  e
aconchegante e por isso apenas somente entre as mulheres e presencial, com todo o cuidado para
quem vai ter acesso. A segunda proposta já é mais ampla e precisa que toda a comunidade do
campus seja envolvida. Prof. Bruno ressaltou que o desejo mais profundo, dele e da Profa. Sandra,
é que o campus seja um lugar  seguro  para  que ninguém se sinta vítima de um preconceito,
ameaça,  violência ou o que seja.  Finalizou informando que toda ajuda é bem-vinda e que só
conseguirão atingir esse objetivo se tiverem a ajuda de muitas pessoas.  Quarto informe – Profa.
Sandra relatou que na semana do dia vinte de abril,  o campus sofreu uma ameaça efetiva no
sentido que falava de lugares e horários e de acordo com o fluxo estabelecido pela universidade
foi aberto boletim de ocorrência com a polícia civil e com a polícia federal. No dia vinte de abril foi
feita uma ronda mais efetiva pela polícia em volta do campus. Foi uma demanda efetivamente
feita pelos alunos, para que providências fossem tomadas e foi o que aconteceu. Quinto informe –
A Profa. Sandra informou que esteve no Instituto Federal, que recebeu o Ministro Padilha, das
relações  institucionais,  e  que  aproveitou  para  apresentar  as  necessidades  das  universidades
federais, que foram recebidas pelo ministro de forma bastante otimista. Direção Administrativa –
Primeiro Informe - A Sra. Janete informou que conseguiram licitar o processo de cantina e agora
estão  no  processo  de  assinatura  de  contrato  e  adaptação  de  espaços.  Segundo  Informe  –
Esclareceu que a reforma do Teatro está na parte da reforma do piso. Terceiro Informe – A equipe
de infraestrutura está cuidando da reforma dos gabinetes que estão com algumas infiltrações, que
após estudos, já estão comprando materiais para que possam resolver. Estão também tentando
resolver as infiltrações do Centro de Memória que precisam de mais estudo e mais tempo. Quarto
Informe – A Sra. Janete agradeceu a Profa. Jacira, do Departamento de Filosofia, que convidou a
direção  administrativa  para  apresentar  o  trabalho  dos  setores  administrativos  na  reunião  do
departamento. Ela destacou que é importante que as pessoas conheçam os trabalhos da equipe
administrativa.  Profa.  Paloma  questionou  se  tem  um  prazo  para  início  do  funcionamento  da
cantina e a Sra. Janete informou que está previsto para o final do mês de junho. Biblioteca – O Sr.
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Caio informou que na próxima reunião da congregação fará apresentação do relatório de 2022 da
Biblioteca. Que esse relatório tem duas partes, qualitativa e estatística. Que é muito interessante,
pois  é  possível  ver  o  quanto  as  atividades  da  biblioteca  se  relacionam  com as  atividades  do
campus. Ele informou também que a comissão de biblioteca, aprovada na reunião de dezembro
de  2022,  será  convocada  para  o  início  dos  trabalhos.  O  Sr.  Caio  pediu  apoio  dos  chefes  de
departamentos e coordenadores, principalmente dos docentes que ministram aulas aos alunos
ingressantes, para que cedam um espaço para que a Biblioteca possa apresentar os seus serviços a
esses alunos.  NAE –  O Sr. Arilson pontuou que na reunião anterior da congregação, os alunos
fizeram  alguns  questionamentos  sobre  o  RU.  Lembrou  que  os  alunos  questionaram  sobre  a
quantidade limitada de créditos e esclareceu que isso só aconteceu porque estava no período de
troca da empresa do restaurante universitário, sendo que assim que entrou a nova empresa, tudo
voltou ao normal. Ele aproveitou para pedir que os alunos façam suas refeições dentro do horário
e  não  deixem  para  ir  fazer  suas  refeições  no  horário  próximo  ao  fechamento,  porque  neste
horário, para não jogar comida fora, já não tem mais comida para servir. A demanda no RU está
muito grande, o esperado eram 600/refeições dia e estão tendo por volta de 800/refeições dia. O
Sr. Arilson ressaltou que há reclamações nas redes sociais de intoxicação alimentar e reforçou que
é muito importante que esses alunos compareçam no NAE e ao RU para registrar oficialmente a
sua intoxicação, para que possam ser tratadas individualmente. Ele informou que o RU está aberto
para todos que quiserem visitar e conhecer o seu funcionamento. A Profa. Sandra destacou que
eles estão trabalhando para que a comunicação do RU melhore significativamente. Ela destacou
que tudo que acontece está sendo levado para as redes sociais, porém nas redes sociais não se
oficializa e dessa forma a instituição não consegue resolver. O Sr. Arilson pediu que a comunidade
procure pelo NAE para apresentar as demandas, problemas e necessidades, para assim melhorar
os serviços prestados pelo RU. Profa. Gabriela relatou que está recebendo muitas reclamações dos
alunos sobre o transporte para o campus e questionou se seria possível uma gestão com a EMTU
para que melhore o acesso ao campus. A Profa. Sandra informou que a Direção Acadêmica já vem
buscando soluções, inclusive apresentando essa questão para a reitoria. O Presidente perguntou
se havia mais algum informe.  Não havendo mais informes o  Presidente agradeceu e declarou
encerrada a reunião às 12 horas e 48 minutos. Nada mais havendo a tratar,  para constar,  eu,
Andreia Costa Torres, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por mim
e pelo Sr. Presidente.

Prof. Dr. Bruno Konder Comparato
Diretor Acadêmico do Campus Guarulhos

Presidente da Congregação - Campus Guarulhos - Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas

Andreia Costa Torres
Secretária da Congregação - Campus Guarulhos - Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas
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